

用青春之水浇灌梦想之花

回顾 2020，展望 2021。新的一年我们将在清晨的霜露里，遥望蒹葭苍苍；在对酒的短歌中，感受慨当以慷；在王维的长河里，高歌落日恢弘；在苏轼的明月里，祝福永久安康。

2020 年，疫情面前，我们众志成城，共克时艰；攻坚路上，我们扶贫帮困，砥砺前行。展望 2021，我们将迎来中国共产党一百周年，向着第一个百年目标，奋力前行。一朵朵的梦想之花在青春之水的浇灌下绽放开来，未来还有更多的梦想之花等着我们去浇灌才能够绽放。从个人到家庭到社会再到国家，一朵朵鲜花在绽放，每一个人都在努力。我们的梦想之花在慢慢绽放，祖国的梦想之花越来越艳丽。

回首过去，革命先辈们用青春之水在浇灌着祖国哪些领域的梦想之花呢？

铁人王进喜，年仅 22 岁的他带领着工人们用自己的血肉之躯制伏“井喷”，他用自己的青春之水浇灌着祖国石油道路的梦想之花。

两弹一星邓稼先，隐形埋名 20 载，组织和领导中国核武器研制与发展，成功设计了中国的原子弹和氢弹，最后因核辐射身患直肠癌不幸逝世，他将自己的青春之水浇灌了祖国核工程的梦想之花。

习近平总书记说过：“一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当。中国梦是历史的、现实的、也是未来的；是我们这

一代的，更是青年一代的；没有哪一代人的青春是容易的。”时隔百年，青春仍然在历史的长河中熠熠生辉。建成社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴，是一场接力跑，需要一代代人的接力奋斗。有人追求不凡，有人安于平淡，但唯有奋斗才能铸就青春最亮丽的底色。”

将目光投向至今，我们这一代又用青春之水浇灌着祖国哪些梦想之花？

2020年的疫情，让这个社会看到了不一样的我们。网上曾流行过这么一句话，18年前是你们用身体保护着我们，18年后该我们保护你们了。在这次疫情当中，我们举全国之力，抗击病毒，无论是在驰援武汉的逆行者，还是不给社会增添麻烦，待在家中的百姓们，大家都在用自己的办法抗击疫情。前一天道路上车水马龙，后一天电脑面前朗朗读书声，这就是我们对待祖国的事业的执行力。虽然不能够给祖国减轻负担，但是我们能够做到不增添麻烦，并借此蓄积力量。





2020年是脱贫攻坚的决胜之年，截至2020年年底，我国所有人口实现全部脱贫：960多万贫困人口通过易地扶贫搬迁脱贫；我国832

个贫困县全部实现脱贫实现脱贫；2000多万贫困人口通过生态扶贫实现脱贫；52个挂牌督战县：全国在岗驻村工作队25.5万个；按具体情况实施“五个一批”；



【贵州贫困县清零 全国832个国家级贫困县脱贫摘帽】中国贫困人口最多的贵州省实现剩余9个贫困县退出贫困序列，至此，全国22个省份的832个国家级贫困县全部脱贫摘帽。专家表示，消除绝对贫困以后，攻坚战的扶贫方式将会转入应对相对贫困的持久战 [贵州贫困县清零 全国832个国家级贫困县脱贫摘帽](#)



10.95万家民营企业参与“万企帮万村”行动；“六个精准”；完成2000亿元消费扶贫行动2020年度销售目标任务。



再看看我自己，2020年我从刚步入大学的新生转变为学弟学妹口中的学长。我将自己的青春之水一部分献给了学生会，我用一年的努力，成功竞选了学生会主席，完成了自己一直以来没有完成的梦想。还有一部分青春之水浇灌了我专业学习梦想之花，我用四个月的时间，系统学习并掌握了江西职业技能大赛汽车与维修赛项的相关知识，最终在专业比赛中获得了一等奖的好成绩。此外，我积极参加“1+X职业技能证书”考试，并通过了汽车检测与维修和智能网联运用与维护两个证书的考试，这是我的第二朵梦想之花——专业之花。

回首自己的忙忙碌碌的2020年，耳边总会响起这么一个问题，你这么累值得吗？我只想说，每个人的青春之水，浇灌的是自己不同的梦想之花。有些人用一年的时光谈了一个女朋友，他获得了自己的爱情，绽放了自己的爱情之花。而我却用一年的青春，浇灌了自己的梦想之花。我其实也想过放弃，因为有时候时间真的不够用，我曾写活动发言稿奋战到凌晨两点，隔天中午筛选时却因自己的普通话不标准而淘汰。我曾因参加辩论赛，而忘记参加学生会例会，并为此写过深刻检讨。但是我觉得这一切都值得，每一次的失败背后都为下一次的成功奠定了基础。每一个老师的认可，对我来说都是我莫大的开心。亲爱的朋友们，过去的一年，你觉得你后悔吗？你的青春之水浪费了吗？

修品德

不断修身立德 打牢道德根基



▲2014年9月9日，习近平到北京师范大学看望教师学生。这是习近平离开学校时，同闻讯赶来的师生热情握手。

青年要把正确的道德认知、自觉的道德养成、积极的道德实践紧密结合起来，不断修身立德，打牢道德根基，在人生道路上走得更正、走得更远。

——2019年4月30日，
习近平在纪念五四运动100周年大会上的讲话

广大青年人人都是一块玉，要时常用真善美来雕琢自己，不断培养高洁的操行和纯朴的情感，努力使自己成为高尚的人。

——2017年5月3日，
习近平在中国政法大学考察时的讲话

法学教育要坚持立德树人，不仅要提高学生的法学知识水平，而且要培养学生的思想道德素养。

——2017年5月3日，
习近平在中国政法大学考察时的讲话

青年是引风气之先的社会力量。一个民族的文明素养很大程度上体现在青年一代的道德水准和精神风貌上。

——2013年5月4日，
习近平在同各界优秀青年代表座谈时的讲话

央视
新闻

练本领

在学习中增长知识 在工作中增长才干



▲2018年5月2日，习近平到北京大学考察，与正在就“解读新时代”进行座谈交流的中外学生亲切交谈。

希望你们珍惜学习时光，练就过硬本领，毕业后到人民最需要的地方去，以仁心仁术造福人民特别是基层群众。

——2020年2月21日，
习近平给在首钢医院实习的西藏大学医学院学生的回信

青年是苦练本领、增长才干的黄金时期。

——2019年4月30日，
习近平在纪念五四运动100周年大会上的讲话

广大青年抓学习，既要惜时如金、孜孜不倦，下一番心无旁骛、静溢自怡的功夫，又要突出主干、择其精要，努力做到又博又专、愈博愈专。

——2017年5月3日，
习近平在中国政法大学考察时的讲话

要坚持知行合一，注重在实践中学真知、悟真谛，加强磨练、增长本领。

——2016年4月26日，
习近平在知识分子、劳动模范、青年代表座谈会上的讲话

央视
新闻

展望未来，我们将如何用青春之水浇灌梦想浇灌梦想之花？

勇奋斗 同人民一道拼搏 同祖国一道前进



2019年1月17日，习近平在天津南开大学参观了百年校史主题展览，察看了化学学院和元素有机化学国家重点实验室，并同部分师生代表亲切交流。

希望你们努力在为人民服务中茁壮成长、在艰苦奋斗中砥砺意志品质、在实践中增长工作本领，继续在救死扶伤的岗位上拼搏奋战，带动广大青年不惧风雨、勇挑重担，让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。

——2020年3月15日，
习近平给北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员的回信

民族复兴的使命要靠奋斗来实现，人生理想的风帆要靠奋斗来扬起。

——2019年4月30日，
习近平在纪念五四运动100周年大会上的讲话

广大青年要培养奋斗精神，做到理想坚定，信念执着，不怕困难，勇于开拓，顽强拼搏，永不气馁。幸福都是奋斗出来的，奋斗本身就是一种幸福。

——2018年5月2日，
习近平在北京大学师生座谈会上的讲话

中国梦是我们的，更是你们青年一代的。中华民族伟大复兴终将在广大青年的接力奋斗中变为现实。

——2013年5月4日，
习近平在同各界优秀青年代表座谈时的讲话

央视新闻

树理想 与时代同步伐 与人民共命运



▲2017年5月3日，习近平到中国政法大学考察，在学生活动中心参加“不忘初心跟党走”主题团日活动。

青年的理想信念关乎国家未来。青年理想远大、信念坚定，是一个国家、一个民族无坚不摧的前进动力。

——2019年4月30日，
习近平在纪念五四运动100周年大会上的讲话

广大青年应该在奋斗中释放青春激情、追逐青春理想，以青春之我、奋斗之我，为民族复兴铺路架桥，为祖国建设添砖加瓦。

——2018年5月2日，
习近平在北京大学师生座谈会上的讲话

青年一代的理想信念、精神状态、综合素质，是一个国家发展活力的重要体现，也是一个国家核心竞争力的重要因素。

——2017年5月3日，
习近平在中国政法大学考察时的讲话

心中有阳光，脚下有力量，为了理想能坚持、不懈怠，才能创造无愧于时代的人生。

——2016年4月26日，
习近平在知识分子、劳动模范、青年代表座谈会上的讲话

央视新闻

少年强则国强，祖国的梦想之花需要我们用青春之水浇灌。作为新时代的青年，我们该如何去绽放梦想之花。习总书记对青年的期望有多大，那么我们的努力就需要有多少，我们永远都是站在巨人的肩膀上，他们用青春之水浇灌的梦想之花，需要我们继续浇灌使梦想之花更

加绽放。在祖国建党一百周年之际，我们需要向祖国母亲致敬，同时需要向祖国母亲立下军令状，我们会用我们的青春之水去浇灌祖国的梦想之花，让梦想之花更加绽放。

机械工程学院团总支、学生会

欧阳帆

2021年2月19日